

社區發展陣線
1月14日立法會人力事務委員會特別會議
有關交通費支援計劃意見書

致 勞工及福利局局長張建宗先生

社區發展陣線於2005年成立，大部分成員為認同社區發展工作的社工和學院老師。我們一直關注與弱勢社群相關的社會政策，以及偏遠貧乏社區的地區發展。自2008年開始，我們在樂施會的撥款資助下，於天水圍北開展社區發展服務，當中關注到居民於跨區就業時，面對著高昂交通費支出的問題，以及現行的「交通費支援計劃」未能有效減輕跨區就業工人經濟負擔的情況。

本意見書將會分為兩個部分，向局長表達我們的分析及建議：

1. 就我們在水圍區觀察到的情況，以及收集到的居民意見；
2. 對香港整體貧窮情況的分析。

1. 天水圍地區情況及居民的意見

一年領取津貼期限太短，未能真正舒緩低薪工友的沉重經濟負擔

根據局長在2009年11月19日提供的文件，計劃自07年6月推行至今，共有33,425人申請，28,660名申請人獲批津貼。至09年6月，已有3,494名申請者因一年的領取期限屆滿而不能繼續領取津貼。據我們於天水圍北的工作經驗，不少居民向我們投訴已經或將會於未來一至兩月內不能續領津貼，與此同時，亦說明了此津貼對他們整個家庭的重要性。其中一位在荔枝角從事清潔工作的居民表示，每月收入只有\$5,500，交通開支已佔了收入的15%以上，不能再續領津貼，令她的生活極為困苦。

申請門檻太高，很多有需要的低薪工友未能受惠

有不少居民認為收入\$6,500的申請上限門檻過高。天水圍地區本身工作機會少，大部分居民都需要跨區工作。部分居民更需要過海到港島工作，面對高昂的車資，生活十分困苦。根據我們的接觸，不少居民每月收入只有\$7,000，更是家庭的唯一經濟支柱，需要養活一家四口，生活極艱難；但礙於目前申請資格的限制，不能申請交通津貼，令他們感到十分無奈。另外，有不少從事兼職的婦女，特別是家務助理，也需要跨區工作，卻因工作未滿72小時而未能成功申請。

宣傳不足

在我們接觸居民過程中，部分居民並不知道有此計劃及其內容，包括申請資格及申請地點等，反映出此計劃的宣傳，非常不足。

保險計劃不應計算在資產限額內

亦有居民反映，他們積蓄不多，收入又低，本應可申請交通津貼作為補助，但因早已買下的保險計劃所累積的現金價值（即退保時可領回的現金款額），亦需要計算在資產限額內，使他們最終未符合申請資格。

2. 香港整體貧窮情況分析

貧窮情況嚴重

現時香港的貧窮情況十分嚴重，根據社會服務聯會(2009)最新的估計，全港有123萬6千多人生活於低收入/貧窮家庭。自香港經濟環境及結構轉型後，低收入人士的數目不斷增加，工資水平亦同時下降，基層生活就愈來愈困苦。

貧富差距增加

根據統計處的資料，住戶收入低於\$8,000的住戶數目由2001年第三季的385,100戶增加至2009年第三季的466,100戶，大幅增加21%。而住戶收入高於\$50,000的住戶數目亦由2001年的226,200戶上升至09年的278,200戶，上升達23%。統計資料反映香港的貧富差距愈來愈大。根據由聯合國公佈的貧富懸殊排名，香港已成為全球最貧富懸殊的地區。

經濟成果過分傾斜，改善貧窮問題，政府責無旁貸

香港的GDP(本地居民生產總值)不斷上升，人均生產總值由1998年的\$163388上升至2008年的\$248587。在香港經濟值不斷上升的同時，貧窮人口卻不斷增加，反映經濟成果只傾斜於上層。作為一個國際性大都會、已發展的發達地區，但仍然有一大班基層市民生活於水深火熱中，簡直令人覺得蒙羞。我們認為政府應肩負起本身應有的責任去改善貧窮問題。

整體建議

此計劃由扶貧委員會設立，理應以扶貧目標為大前提。我們期望局長及有關官員在檢討計劃成效的時候，必須考慮到造成目前貧窮問題的核心原因，主要並不純粹是居民不願意跨區工作，實情是居民即使能夠在區外覓得工作，每月薪金亦難以養活一家人，並非如局長所想，只要找到工作便能完全解決貧窮問題。故此，局長在檢討計劃成效時，不應只重視計劃能否吸引更多居民就業，更需要考慮到這幾佰元的交通津貼，對於一個月入不足\$7,000的人士或家庭來說，是何等重要。

我們促請局長及有關官員考慮將此計劃長遠實行，並推行更多/一系列長遠性的扶貧措施，以真正改善貧窮問題。落實相關計劃時，加強宣傳，讓有需要的居民都能夠真正受惠。

我們期望局長及有關官員接納我們的建議：

1. 延續交通費支援計劃，並落實成為一項較長遠的扶貧措施。
2. 擴展計劃至全港各區。
3. 放寬現時申請資格。

包括：3.1 個人資產不計算保險計劃的現金價值；

3.2 每月總收入不超過7,400元(已扣除僱員強積金供款)

3.3 如每月工作少於72小時，多於36小時的申請者，可領取300元津貼。而工作少於36小時的，則可申請實報實銷的交通津貼；

3.4 在求職津貼方面，取消600元限制，實報實銷方式發放，6個月為限，6個月後仍未成功求職者，安排職業輔導跟進。

最後我們再次促請局長及有關官員能真誠地聆聽我們及其他團體的建議，盡快完成檢討，將計劃長遠實行，並推行一系列長遠性的扶貧措施，改善貧窮問題。

社區發展陣線

2010年1月11日